



20 Pfennig  
(200 Millionen)

8. 5. 1924

съ иллюстрированнымъ воскресеніемъ „Нашъ Миръ“  
ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЬ

Wochentag-Ausgabe Nr. 91

№ 1041-й

Четвергъ, 8 мая 1924 г.

5-й Г. ИЗД.

## Сегодня въ номерѣ

Излишняя наука.

Англо-совѣтская конференція —  
Москвица.

Токсичные усталости —  
проф. А. П. Браунштейна.

Театральная достопримечательность —  
Театрала.

Диссертация Муссолини — Л.  
Карсавина — Ю. Офросимова.

Возрождение Японіи — И. Е.

Серенада — рис. Mad.

Берлинъ, 7 мая.

Излишняя Когда еще только началась въ России новый реци-  
наука. дивъ коммунизма, — все еще въяющие или хотя бы надѣю-  
щиеся на мирный эволюціонный путь

перехода советской власти къ полу-  
совѣтской, а полусовѣтской въ со-  
вѣтскому несовѣтскому, — все еще надѣ-  
ялись на будущее, что это разыграется не

всерьез. Выдвигалось такое пред-  
положеніе, что эти мѣры приминяются

передъ представителями партійныхъ и совѣтскихъ сѣльскими для отвода глазъ,

для того, чтобы, засвидѣтельствовавъ вѣрность партійныхъ ло-  
зунговъ, тѣмъ легче было потомъ ихъ

фактически не сблюдать. Вотъ прой-  
дутъ сѣльцы и опять вернется совѣт-  
ская власть въ предначертанную ей

исторіей колею Напа и эволюціи. А

тамъ — дѣло пойдетъ въ этомъ на-  
правлѣніи еще быстрѣе.

Можно, конечно, отмѣтить, что для жертвъ этой предсѣльской демон-  
страціи довольно безразличны ея моти-  
вы. Тѣ люди, которыхъ арестуютъ, разоряютъ, ссылаются, губятъ, въ кон-  
це концовъ разводятъ къ тому,

дѣлаютъ ли это совсѣмъ или толь-  
ко для отвода глазъ. Для нихъ то,

это во всякомъ случаѣ сдѣ-  
лано по настояющему. Можно ду-  
матъ, что большинство пострадав-  
шихъ предпочитаетъ свою собствен-  
ность и свободу отвлеченнѣмъ иде-  
ямъ собственности и свободы вообще;

и потому лишеніе своей свободы, ограбленіе и заточеніе, они сдав-  
ли найдутъ утѣшѣніе въ томъ, что

это лишь обходной путь, и что пред-  
назначеніе онъ провести драгоценныіе

идѣи мимо разбойничихъ заставъ предстоящихъ сѣльцовъ. Быть огра-  
блѣнными совсѣмъ для того,

чтобы не быть ограбленными сѣль-  
цами, — это хорошо для совсѣмъ

власти, но не для ограбленныхъ.

Конечно, ст. пострадавшими мож-  
но и не считаться, кто подѣбреетъ

щепки, когда рубить лѣсъ. Но вѣдь

дѣло въ томъ, что весь то лѣсъ со-  
стоитъ изъ щепокъ, или, вѣрѣши, —

рискуетъ быть въ щепкахъ превращен-  
ными; и это уже гораздо хуже. Еще

пострадавшимъ изманимъ можно по-  
жертвовать ради охраны отъ сѣль-  
цовъ будущаго Напа, но вѣдь и Нѣль

выразится въ изманиахъ, которые буд-  
утъ помнить судьбу своихъ пред-  
шественниковъ.

Единажды обманув-  
шему — кто позѣрѣть. Правда, большевики уже многократно обманывали

и все находились люди, которые имѣ-  
ли вѣрѣть. Найдутъ и впредѣ. Если

какънибудь пойдутъ снова откроютъ клапанъ

частному хозяйству, найдутъ снова:

люди, которые его заведутъ ибо жить

и рискуетъ быть въ щепкахъ превращен-  
ными; и это уже гораздо хуже. Еще

пострадавшимъ изманимъ можно по-  
жертвовать ради охраны отъ сѣль-  
цовъ будущаго Напа, но вѣдь и Нѣль

выразится въ изманиахъ, которые буд-  
утъ помнить судьбу своихъ пред-  
шественниковъ.

Но пусть такое утвержденіе ошиб-  
очно, пусть есть основанія ихъ бо-  
ятся и значить, пусть коммунистиче-  
ская партія и совсѣмъ делегаты

настолько противъ Напа и за комму-  
нистизмъ, что именно присоединя-  
ются къ нимъ верхи для вида должны про-  
изводить коммунистическую реакцію;

не значило ли бы это, что коммунистиче-  
ская реакція имѣетъ твердую почву въ совсѣмъ организованіи и непреодолима для его правительства.

Не значило ли бы это, что правитель-  
ство, расположившее огромными ры-  
чагами террора и госуд. собственности

## Германско-совѣтскій конфліктъ.

Англо-совѣтская конференція.

(Отъ нашего специального корреспондента.)

занятое совѣтскими политическими кружками объясняются, однако, повидимому не темъ, что у нихъ остается сомнѣніе, въ какомъ мѣрѣ материаля, попавшіе въ руки полиціи, компрометируютъ дѣятельность совсѣмъ германского торгпредства.

Агитационныи листки, найденные полиціей въ торгпредствѣ въ большихъ количествахъ, призываютъ членовъ пѣменской охранической полиціи примкнуть къ коммунистическому движению.

Судебный слѣдователь допросилъ семерыхъ русскихъ арестованныхъ въ зданіи торгпредства. Петро изъ нихъ по распоряженію слѣдователя объяснялся арестованными въ виду того, что они подозреваются въ освобожденіи арестованного лица, а нѣкоторые изъ нихъ также и въ оказаніи прѣсторонніемъ представителемъ государственної власти. Судебное слѣдство разумѣется, производится независимо отъ результата обмѣна потъ между германскимъ министерствомъ иностранныхъ дѣлъ и совѣтскимъ представителемъ въ Берлинѣ.

Гамбургъ, 7. 5.

Гамбургское отдѣлѣніе совсѣмъ закрыто. Совѣтскіе пароходы,

направляющіеся въ Гамбургъ, пойдутъ въ порты. Торговля тѣмъ и яйцами пристановлена. Ущербъ, причиненный Гамбургу всѣдѣствіемъ пристановки оператора торгпредства, оцѣнивается въ 100—200 тысячъ долларовъ въ мѣсяцъ.

Въ торговыхъ кругахъ объявлены совсѣмъ торжественныи торжества, экономической войны назначены не придаютъ. Необходимы для Германіи покупки безъ всякаго ущерба могутъ быть произведены въ другихъ странахъ.

стии, монополіей силы и силой монополіи, — безсильно и безвмоцно передъ неизролимой тѣой къ коммунистизму. Объясненіе, выставленное для смягченія рокового характера коммунистической реакціи — на самомъ дѣлѣ приводить къ признанію ея непреодолимости.

Но на самомъ дѣлѣ нѣтъ нужды въ такѣй гипотезѣ. Достаточно фактовъ. Меньше полугода, назадъ большевицкій центръ побѣдилъ лѣвую коммунистическую оппозицію и сосредоточивъ въ своихъ рукахъ власть — повѣль коммунистической же политики. Нужно ли большее доказательство ея рокового характера. И не все ли равно, проводить ли ее власть потому, что сама вѣрѣть въ ея необходимость, или потому, что этимъ хочеть выбрать орудіе борьбы у оппозиціи, или обеспечить себя отъ представителей съѣзда.

На самомъ дѣлѣ нѣтъ нужды въ такѣй гипотезѣ. Достаточно фактовъ. Меньше полугода, назадъ большевицкій центръ побѣдилъ лѣвую коммунистическую оппозицію и сосредоточивъ въ своихъ рукахъ власть — повѣль коммунистической же политики. Нужно ли большее доказательство ея рокового характера. И не все ли равно, проводить ли ее власть потому, что сама вѣрѣть въ ея необходимость, или потому, что этимъ хочеть выбрать орудіе борьбы у оппозиціи, или обеспечить себя отъ представителей съѣзда.

Представители этихъ сферъ ежедѣнь обиваютъ пороги совсѣмъ учрежденій въ членіи «дѣянія вѣчи» и строятъ разные догадки и предположенія относительно возможныхъ «условий» еще болѣе чѣмъ сомнительного «соглашенія», которые немедленно же находятъ отвѣтъ въ сообщеніяхъ, почитаемыхъ «дѣйствіемъ Телеграфомъ».

Изъ авторитетныхъ англійскихъ сферъ категорически опровергаютъ появившіеся въ англійской и зарубежной печати съѣдѣнія о якобы конкретныхъ предположеніяхъ и контракт-предложеніяхъ, слѣдящихъ представителями Москвы на послѣднѣи засѣданія финансовой и политической комиссій и утверждаютъ, что до сихъ поръ работа комиссій была ограничена исключительно ознакомленіемъ съ документальными данными и прочими материалами, представленными какъ той, такъ и другой стороной и что до сихъ поръ даже «обсужденіе» какихъ бы то ни было принципіальныхъ вопросовъ не было ни въ однѣй комиссіи.

Что же касается разныхъ переговоровъ между отдѣльными членами совсѣмъ дѣлагаций и отдельными представителями британскихъ кредиторовъ, Россіи, то тако-  
вые оглы и имѣли место даць частныхъ, бѣдѣльно не шли и никакихъ конкретныхъ предложенийъ и решений не было сдѣ-  
лано ни съ той ни съ другой стороны.

Основной, казалось бы, вопросъ, на которому долженъ базироваться весь дальнѣйшій ходъ переговоровъ, т. е. вопросъ о томъ, готовы ли большевики къ принципіальному, вѣрѣ зависимости отъ результатовъ англійскихъ претензій и суммы русскихъ, контракт-претензій признать долги прежніхъ русскихъ правительствъ Англіи, какъ доведеній, такъ и воинскихъ, и

## Печать.

законность предъявлений британских граждан к советскому правительству за убытки причиненные остигбским переворотом и его последствиями — до сих пор не были подняты и все еще остается открытым. Мало того, резко противоречивая другу другу взгляды на вопрос о признательном признании старых долгов и претензий иностранных граждан высказанных почти одновременно Раковским (который в своем интервью представителю агентства Рейтера открыто настаивал на готовности советского правительства признать долги и компенсировать британским кредиторам) и московскими его холдингами Троцким, Зиновьевым и их подголосками еще более определенно заявившими, что СССР никогда не согласится на такое признание — как будто скончательные ссыпалы с той же английской правительственные круги, которые в последние дни потеряли даже легкий оптимизм, вызванный медовыми речами Раковского и «кардионом» поведением и умбрийскими взглядами членов советской делегации. И в таких правительствах, политических, общественных и даже духовных кругах, которые хоть немного еще продолжают интересоваться ходом переговоров, постоянно вспоминается утверждение, что и наивысшая конференция с Москвой по премьеру столичных предыдущих соглашений и переговоров, в которых участвовали большевики, превратится в длительное и утомительное переговорие из пустого в пурпурное, кончится вничью и советская делегация вернется во свояки. Недаром консерваторы, которые надо думать в очень скором будущем должны участвовать от Макдональда бразды правления (либеральная партия окончательно разваливается и больше ее нет), — так резко настроены против переговоров с большевиками и так определенно осудили попытку рабочего правительства в недавних речах лорда Кэррона и Бальфура на своем собрании в Альберт-Холл. Ибо ясно, как это впрочем указал и Макдональд в своей речи на открытии конференции, если и на этот раз большевики сорвут переговоры, ни одно последующее правительство не может изъять возобновить, так как против этого в таком случае будут и консерваторы и та же рабочая партия. Это Раковский, как говорят, прекрасно соизванился и становится понятным «бое пояснение» в резкой резолюции российских профсоюзных союзов по поводу меморандума банкиров, когда представители совпаркома постарались отмежеваться, хотя бы только из глазах мало осведомленного британского общественного мнения, от своих невозвращенных московских товарищ. Что за это «отмежевание» и «пояснение» Раковскому не покоробилось от Зиновьева, Троцкого и Ко сомнений нет и потому ли для него явится неожиданность распространявшихся сегодня слухи, что в ближайшем будущем глава советской делегации вернется в Москву для «долгов» и будет замянен Литвиновым, уже уложившим чемоданы и завязанные спальне место в Лондоне.

Москвицы,

Каждый и подобает коммунистическому правительству оно пытаются быть на добрых, а рублем. На дипломатический «incident» советская власть отвечает угрозой прервать торговые способы, распространять персональную торги предста и т. д. и удаляющая газета самодовольно замечает, что

повидимому, закрытие торги предста произвело должное впечатление, так как в некоторых органах печати отмечается, что сильны торги хранителя между Россией и Германией достичь ежедневно несколькими миллионами золотых марок. Действительно бужукая печать выказывает смущение. Иначе относятся, как мы видим, по предвидимым цитатам: «Vorwärts», печать социалистическая, а также и правая. Так «Deutsche Zeitung», говоря об этих поштахах упомянувших рублем, замечает:

Повидимому, виноваты коммунисты, закрытие торги предста произвело должное впечатление, так как в некоторых органах печати отмечается, что сильны торги хранителя между Россией и Германией достичь ежедневно несколькими миллионами золотых марок. Действительно бужукая печать выказывает смущение. Иначе относятся, как мы видим, по предвидимым цитатам: «Vorwärts», печать социалистическая, а также и правая. Так «Deutsche Zeitung», говоря об этих поштахах упомянувших рублем, замечает:

Повидимому виноваты коммунисты, закрытие торги предста

известно, что их расчитывают застращивать провозглашением запрещения вывоза, согражданство первоначала торги предста и т. д. Нам, однако, достаточно ясно, что Россия продает свои продукты не из благородства тьмы, а для того, чтобы заработать деньги, которых Москва, как известно, весьма нужны.

По мнению газеты, эти угрозы являются в основном запоздалыми, потому что прошли с момента заключения Раштальского договора времена

давно уже научил Германия отказатьсь от оптимизма в отношении торго- вых сношений с Россией. Каждый известно, что Россия проводится теперь усиленный бойкот частной торговли. Бойкот этот, по уверению советских газет, возникает стихийно среди рабочих, понимающих преимущество кооперации. Так «Известия» сообщают из Ростова, что

рабочими было объявлено бойкот 20 розничных торговцев, торгующих

на рабочих овощах и пивом. Важно, что на предметы первой необходимости.

После этого сообщения мы читаем о странном поведении торговцев. Всё отвратиться на этот бойкот торговцы обратились в Комиссионную просьбой о снятии бойкота?

Услуживающая газета продолжает вспоминать о смущении. Иначе относятся, как мы видим, по предвидимым цитатам: «Vorwärts», печать социалистическая, а также и правая. Так «Deutsche Zeitung», говоря об этих поштахах упомянувших рублем, замечает:

Повидимому виноваты коммунисты, закрытие торги предста

известно, что их расчитывают застращивать провозглашением запрещения вывоза, согражданство первоначала торги предста и т. д. Нам, однако, достаточно ясно, что Россия продает свои продукты не из благородства тьмы, а для того, чтобы заработать деньги, которых Москва, как известно, весьма нужны.

По мнению газеты, эти угрозы являются в основном запоздалыми, потому что прошли с момента заключения Раштальского договора времена

давно уже научил Германия отказать-

ся от оптимизма в отношении торго-

вых сношений с Россией. Каждый известно, что Россия проводится теперь усиленный бойкот частной торговли. Бойкот этот, по уверению советских газет, возникает стихийно среди рабочих, понимающих преимущество кооперации. Так «Известия» сообщают из Ростова, что

рабочими было объявлено бойкот 20 розничных торговцев, торгующих

## Диссертация Муссолини.

Некоторое время тому назад один из старейших университетов Италии, в Болонье, постановил наградить Муссолини титулом д-ра honoris causa. Муссолини, который, как известно, высшего образования не получила и до начала своей политической деятельности быть народным учителем, отбытил, что он согласен принять эту титул, но защищать диссертацию, которую он представил. Теперь оно свою диссертацию представило университету. Она носит заглавие: «Прелюдия к Маккавеям» и выдержки из нее напечатаны в философском журнале «Gergagia».

Муссолини в этой своей работе заявляет себя последователем учения Маккавеев. Основным элементом политической действительности является человек, говорит Муссолини, и задает вопрос, каково было отношение Маккавеев к человеку вообще и к итальянцу в частности. На это отвечает, что это отношение было выше пессимистическим, ибо только немногие, горю и силы, — способны на то, чтобы покорговать своей жизнью на алтарь государства. Революции XVII и XVIII вв. исходили из того, что власть должна быть выражением свободной воли народа. Муссолини утверждает, что это ошибка и иллюзия. В качестве политического существа народа лишь абстракция и применима, к нему прилагательного «сверхенный» является трагической наивысшей. Народ, вообще не в состоянии быть носителем супремой власти и представительной системы, относится склонно к механическим, чьи морали. Даже в той стране, где этот механизм действует в течение века, наступают торжественные моменты, когда не интересуются волей народа и ему просто призывают принять, например, революцию, войну или мир. Разъясняется, что Муссолини, представляя себе объявление войны на основании референдума? Референдум хороши тогда, когда речь идет о том, построить же колодезь в той или другой деревне или нет, но когда на карту поставлена высшая интересы народа, даже ультрадемократический правитель не решается предоставить решение таких вопросов народу.

В действительности, говорят Муссолини, никогда не существовало «режимов» исключительно построенных на одобрении народа и, по всей видимости, никогда таких режимов и не будет существовать. И тут Муссолини цитирует «il principe» Маккавеев, кого сказало: «Побеждать вооруженным пророком, гибнуть же ть, которые не вооружены. Ибо характер народа изменился, и если легко его вчень-нибудь убить, то трудно заставить его сохранить это убийство. Поэтому правильно быть готовым к тому, чтобы заставить народ силой вырвать тогда, когда он сам уже выйти не желает». Монсieur, Кир, Тезеи и Ромуль не были бы способны обеспечить прочность созданного ими строя, если бы они не были вооружены. Всей этой цитатой Муссолини видит подтверждение своей формулы: «Сила и одобрение» знаменитый философский писатель.

Защита диссертации Муссолини назначена на 15 июня.

## Театральный достижение.

На сцене Камерного театра появилась новая пьеса, принадлежащая перу революционного поэта Маринетти. Пьеса называется «Вайлонский адвокат». Тема ее — прелестница Сусанна, которая имела законочного мужа и трех любовников и хотела она ими вполне удовлетворяться, но из каприса — переманила любовника своей рабыни. За это ее хотят судить судьи, которые сами увлекаются ею предложими и от суда ее спасает лжеучудесный — умопомешанный любовник рабыни.

Официальный орган очень доволен этой пьесой. Она в мере пикантна, в мере остроумна. Старышина судей требы Маркхейд склоняется подъ «серебряной анкетой» и иметь успехи. Официальный орган скромно замечает, что «объ идеологии пьесы» серьезно говорить не приходится, хотя, впрочем, имются и антиреакционные мотивы и смутные социальные потоки.

Другое достижение, прямо событие — это постановка в Петербург пьесы не менее революционного писателя Алексея

Толстого — «Бунт машин». Тут уже идеология очень серьезная. Пьеса, какая говорить репрезентант, философская и основная — мысль самое в ней главное. Но оказывается, что в пьесе «так наворочено, так наворочено, что изъ ясно видно». Имеются одни эффекты, самые разнообразные трюки, необычайно сложные мостики, лестницы, ямы и возвышения, но основной мысли, какая прямо говорить репрезентант, не видно. Нельзя даже сказать, продолжает репрезентант, что это ново, оригинально. Здесь же лестницы, только очень большие, тоже благие, только много обмана, так много, что у зрителя из глазах рябит. Но принцип остался тот же, что люди метались, чтобы люди пришли, чтобы было много людей, чтобы гудело и таращилось.

Это не только не ново, но, какая заявляет коммунистический орган, уже надоело, скучно. А по отношению к Толстому даже и ясно и, как бы скромные выразились, не неприлично, потому что мысль два наследия в журнале «Театр». Толстой сам выступил против этого безмысленного трюизма. А теперь сама так старается.

Театраль.

которые в результате своей безпрерывной напряженной работы приходят в состояние усталости. Подъ именем «усталость» мы понимаем понижение функциональной работоспособности организма, происходящее какъ следствие предшествовавшей сильной и продолжительной функциональной деятельности. Такъ, например, при утомлении мышечной системы появляется понижение работоспособности сокращающихся мышц, которое выражается в томъ, что количество развиваемой механической силы при продолжающейся работе постепенно уменьшается. Признаками усталости однозначно являются и постепенное умственное труда, но проявление ее тогда носятъ больше субъективный характер и на сцену реафильно выступают уже мозговые симптомы.

Вопрос о сущности и причинах усталости, несмотря на существующую обширную литературу, является в извѣстныхъ деталях еще неразрешеннымъ, но твердо установленнымъ можно считать тотъ фактъ, что въ результате мускульной и умственной (мозговой) работы въ организме появляются «утомляющие» вещества, вредно действующие на органы и вызывающие усталость. Что же изъ себя представляютъ эти «утомляющие» вещества и откуда они берутъ?

Непрерывный обмѣнъ веществъ въ организме сопровождается образованиемъ продуктовъ разложения сложныхъ органическихъ веществъ въ тканяхъ (мускулахъ, мозгу); эти химические продукты жизнепод-

дѣятельности органовъ, носящіе въ физиологии название спироуксусного химического метаморфоза и составляютъ главную группу вредныхъ или ядовитыхъ веществъ, вызывающихъ усталость. Къ такимъ утомляющимъ веществамъ относятся углекислота, молочная кислота, фосфорная кислота, экстрактные вещества, а также особенный «токсинъ (ядъ) усталости» («токсинъ Weichardta»). Образование и нахождение «токсина усталости» въ усталыхъ мускулахъ показывается тѣмъ, что если изъ усталыхъ мускуловъ сдѣлать экстрактъ и ввести его въ кровь другому лицу здоровому, бодрому, живому, то у послѣднаго быстро вызываются симптомы усталости, какъ бы отравленія, и мускулы оказываются неработоспособными, утомленными, хотя они вовсе не работали.

Тоже самое подтверждается и другой опытомъ: раздражая спинной мозгъ у собаки, вызываютъ длительный и сильный тетанусъ (сокращеніе почти всѣхъ мускуловъ); затѣмъ кровь этого утомленного животного быстро вводятъ въ сосуды другому вполнѣ нормальному, спокойному животному; уже черезъ короткое время у него появляются симптомы, соответствующіе болѣе или менѣе отравленію утомленными веществами; очевидно, изъ работавшихъ мускуловъ «токсина» перенесены въ кровь покойного животного. Опытами Weichardta было установлено, что послѣ иммунизации «токсинами усталости» здороваго животного, можно получить въ его крови образованіе специфическихъ «сигналовъ» (антитоксина), которые въ се-

# Телеграммы.

**Англия и сов. правительство.**  
(От собственного корреспондента.)

Лондонъ, 7. 5.

Въ сесій съ корреспондентомъ агентства Рейтера Литвиновъ заявил, что мѣры берлинской полиціи по отношению къ совѣтскому торпредству въ Берлине были вызваны повидимому желаніемъ найти компромотирующие данные о дѣятельности торпредства и опубликовать ихъ для того, чтобы удержать Макдональда отъ соглашаній съ большевиками. Одновременно германское правительство, вѣроятно, надѣялось заслужить благосклонность Пуанкара, если бы ему удалось нарушить ходъ англо-совѣтскихъ переговоровъ. Разрывъ Германиіи съ совѣтскимъ правительстvомъ, само по себѣ конечно, тоже былъ бы пріятелемъ французамъ.

«Westminster Gazette» констатируетъ, что англо-совѣтские переговоры со времени обострения между Германией и совѣтскимъ правительствомъ стали подвигаться съ большей быстротой. Газета объясняетъ это темъ, что совѣтские делегаты убѣдились въ томъ, что они могутъ больше ждать отъ дружбы съ Англией, тѣмъ отъ дружбы съ Германией.

Въ англосовѣтскомъ торпредомъ соглашеній, действующемъ въ настоящее время, есть статья, въ которой говорится, что имущество царского правительства въ Англии можетъ быть выдано представителямъ совѣтскаго правительства лишь по подписанию мирного договора между Англией и Россіей. По мнѣнію английского правительства признаніе совѣтской власти Макдональдомъ дастъ достаточное основаніе для передачи русскаго государственного имущества совѣтскому правительству. Однако вѣтлѣны соѣздѣніи домовъ обратились къ герцогу Вестминстерскому, являющемуся владѣльцемъ земли, на которой построены эти дома, съ просьбами противъ передачи земли русскаго посольства большевикамъ. По ихъ мнѣнію появление большевиковъ въ этомъ зданіи испортитъ всю чистоту и нарушило бы интересы обитателей соѣздѣніи домовъ. Въ виду того, что английскіе консерваторы въ случаѣ передачи зданія совѣтскаго посольства большевикамъ по всей вѣроятности не останутся въпереди процессомъ представляется вѣроятно, что герцогъ вестминстерскій дастъ свое разрешеніе на передачу зданія посольства совѣтскому правительству лишь въ томъ случаѣ, если это окажется неизбѣжнымъ.

## Совѣтскія предложенія.

Лондонъ, 7. 5.

«Morning Post» сообщаетъ, что совѣтскіе делегаты предлагаютъ въ видѣ эквивалента за предоставление займа съѣдущими экономическими и политическими гарантіями:

1. Продажу или передачу Восточно-Китайской ял. дороги Англии.

2. Отозваніе всѣхъ дипломатическихъ и экономическихъ и агитационныхъ представителей делегаций миссій совѣтскаго правительства въ Афганістанѣ.

3. Закрытие Ташкентскаго института для подготовки коммунистическихъ пропагандистовъ и антибританскихъ революціонныхъ агентовъ.

4. Полное прекращеніе анти-британской пропаганды въ Персии и ликвидация всѣхъ организаций и агентствъ, дѣйствующихъ въ Персии по порученію III интернационала или въ связи съ нимъ.

## Репарационные переговоры.

(Отъ собственного корреспондента.)

Лондонъ, 7. 6.

Бельгійский министръ иностранныхъ дѣлъ Юманъ вчера вечеромъ изложилъ французскому послу въ Брюсселеѣ ходъ переговоровъ въ Чекерсѣ. Брюссельскій корреспондентъ «Times» заявляетъ, что по словамъ Юмана Макдональдъ проявляетъ склонность рассматривать вопросъ объ оккупации Рура, какъ дѣло прошлаго. Главной задачей ему представляется найти базу для соглашанія на будущее время. Онъ готовъ, дать свое согласие на изѣстия мѣръ, предоставляемыхъ Франціи и Бельгіи гарантіи, если оккупанты Рурской области будутъ сняты.

## Выступленіе Пуанкара.

(Отъ собственного корреспондента.)

Парижъ, 6. 5.

Сегодня вечеромъ Пуанкара выступилъ на балкѣтѣ французскихъ торговыхъ палатъ съ рѣчью, въ которой онъ выразилъ паталамъ благодарности за энергичную поддержку правительства въ критическихъ дни паденія франка. Затѣмъ онъ продолжалъ:

Я считаю, что очень тревожными обстоятельствами, если бы какой либо международной партии удалось получить значительное влияніе при разрѣшеніи репарационного вопроса. Поэтому, что Франція признала добровольно и безъ всякой принужденіи заключеніе экспортовъ. Мы установили экономическое единство Германии, какъ только Германия приступитъ къ осуществлѣнію программы комиссіи, но мы не знаемъ, когда и какъ Германия выполнитъ эту программу, не знаемъ даже, выполнитъ ли она эту программу вообще.

Попытки, предпринятія за послѣдній недѣлѣ для того, чтобы разложить на насъ ответственность въ случаѣ неудачи, и результаты выборовъ въ рейхстагѣ не могутъ винить насъ, особенно добѣгъ въ Германиѣ. Поэтому мы вынуждены продолжать политику зоркаго наблюденія. Мы готовы отовать войска въ Руръ по мѣрѣ поступленія платежей. Но мы не желаемъ допустить внутри государства никакой диктатуры. Мы не допустимъ также нарушенія кѣмъ либо республиканскаго единства и национального мира. Мы не желаемъ, чтобы субъктъ Франціи рѣбахалась не какъ либо международныхъ конгрессахъ, политическихъ партіяхъ. Нѣмы, поѣдѣшащи эти конгрессы, являются туда для того, чтобы отрицать виновность страны или ослабить ее и добиться пересмотра мирного договора. Мы же добиваемся своего права, не допустимъ попытокъ оѣять его у насъ.

Чего мускульная усталость съостояніемъ человѣка въ началь какого-нибудь заболѣваніи или отравленіемъ наркотическимъ ядомъ; чувство утомленія удивительно похоже на ощущеніе недомоганія въ началь како-нибудь болѣзни. Изъ цѣлаго ряда симптомовъ усталости какъ субъективныхъ, такъ и объективныхъ, якъ всѣхъ видѣвшихъся на первомъ планѣ однѣ, а именно, непрерывное желаніе прекратить всякую работу, которая начинаетъ становиться не приятной и тирѣстой. Обычно всѣхъ усталость выражается въ общемъ недомоганіи, скверномъ настроеніи, недовольствѣ, раздражительности, беспыльности, нетерпѣніи, ослабленіи вниманія и памяти, раздѣлности, пониженніи сообразительности, вѣштости, нерѣшительности, упадѣ силъ и энергіи, паденіи мускульной силы, головокруженіемъ, учащеніемъ сердцебиенія и дыханія, пониженніемъ остроты зрѣнія. Всѣ эти явленія наблюдаются какъ послѣ напряженной физической работы, такъ и послѣ тяжелаго умственного труда, причемъ, конечно, въ первомъ случаѣ ярче выступаютъ мышечныя явленія, а во второмъ — мозговые. Однако, въ жизни людей мы никогда не встрѣчаемся съ такого рода строгими подраздѣленіемъ симптомовъ усталости, а всегда почти наблюдаютъ, что мозговая усталость очень вредно отражается на выполнении физической работы и, наоборотъ, мускульная усталость ведеть къ рѣзкому пониженію функциональной работоспособности мозга. Какимъ же образомъ нашъ организмъ борется съ токсинами усталости и какими мѣрами

Совѣтскіе шпиона въ Польшѣ.  
(Отъ собственного корреспондента.)

Варшава, 7. 5.

Въ Вильнѣ раскрыта обширная шпионская организація, занимавшаяся шпионажемъ въ пользу совѣтской Россіи. Организація имѣла своихъ представителей въ Вильнѣ, Варшавѣ, Лодзи, Лвовѣ, Краковѣ и Дацінгѣ. Руководители ея находились въ Москвѣ. До сихъ поръ произведено свыше ста арестовъ.

Представитель Польши при Лигѣ Наций:

(Отъ собственного корреспондента.)

Варшава, 7. 5.

Бывшій польскій министръ иностранныхъ дѣлъ графъ Скржинскій назначенъ постояннымъ представителемъ Польши при Лигѣ Наций. Онъ выѣзжалъ въ Женеву.

## Поѣзда Мильерана въ Варшаву

Между французскимъ и польскимъ правительствами начаты переговоры о поѣздахъ Мильерана въ Варшаву. Вѣнчаніемъ образомъ поѣзда эта мотивируется желаніемъ Мильерана отѣйтъ на прѣѣздъ въ Парижъ бывшаго польскаго главы государства маршала Пілсудскаго.

Прѣѣздъ Мильерана въ Варшаву ожидаѣтъ въ полѣ.

## Революціонное движеніе. на Кубѣ.

Нью-Йоркъ, 7. 5. (Radio).

По сообщенію изъ Гаваны революціонное движеніе на Кубѣ, начавшееся въ провинціи Санта-Клара охватило также восточную провинцію.

Подавленіе восстania въ Афганистанѣ  
(Отъ собственного корреспондента.)

Лондонъ, 7. 5.

По сообщенію изъ лондонскихъ газетъ амириканская армія удалось подавить восстание. Оно приѣѣтъ для этого въ крайне жестокомъ мѣрѣ. Взятые въ пленъ повстанцы призываются къ жерламъ пушекъ и разстрѣливаются.

## Излѣдованіе рака въ Англіи.

Лондонъ, 7. 5. (Radio).

За послѣдніе время въ медицинскихъ кругахъ обращено особое внимание на изученіе рака. Сегодня состоялось засѣданіе королевскаго общества излѣдованія рака, въ которомъ было установлено, что согласно официальныхъ статистическихъ данныхъ въ Англіи 10% всѣхъ умирающихъ становится жертвой ужасной болѣзни. Фондъ общества за послѣдніе время значительно возросъ. Недавно отъ неизвѣстнаго лица поступило въ этотъ фондъ пожертвованіе въ 20 000 фунтовъ стерлинговъ.

## Соглашеніе о нефтяныхъ концессіяхъ.

Лондонъ, 7. 5. (Radio).

Изъ хорошо осѣдѣннаго французскаго источника сообщаютъ, что голландское нефтепромышленное общество Royal Dutch Company заключило соглашеніе со Standard Oil Company объ эксплуатации нефтяныхъ концессій въ Рос-

сии. Концессіи предоставлены названною обществу главнымъ образомъ въ Баку и Грозномъ. Согласно заключенному договору голландское общество должно обратиться къ совѣтскому правительству съ просьбой о предоставлении концессіи. Концессія, предоставленная американской группѣ Сниклера признается аннулированной въ виду истечения срока внесенія капитала. До сихъ поръ капиталъ группой Сниклера не внесенъ.

## Греція и совѣтско-румынскій конфліктъ.

Афины, 7. 5. (Radio).

Греческое правительство приступило къ обсужденію положенія, въ которомъ Греческій оказалась бы въ случаѣ войны между совѣтской Россіей и Румыніей. Румыніи угрожаетъ опасность нападенія Болгаріи съ фланга. Поэтому можно предполагать, что Румынія приметъ мѣры къ тому, чтобы заручиться поддержкой Греціи.

## Японія и атаманъ Семеновъ.

Намъ сообщаютъ, что атаманъ Семеновъ, возглавлявший въ некоторое время блѣдо движение въ Восточной Сибири, обратился къ японскому правительству съ предложеніемъ помочь ему высадить десантъ на Камчатѣ и образовать тамъ независимое государство. Въ видѣ компенсаціи атаманъ Семеновъ собирается предоставить японцамъ исключительные права въ русскихъ водахъ.

Нѣкоторые японскіе министры поддерживаютъ планъ Семенова.

## Угроза чумы на Українѣ.

Україна объявлена угрожаемой чумой, что вызываетъ главнымъ образомъ страшный распространение тамъ крысы, мышей и сурокъ, являющихся, какъ известно, самыми опасными разносителями заразы.

## Грозящая забастовка углемопоѣзда.

Эссенъ, 7. 5.

На конференціи четырехъ организаций горнопрофесій было решено проводить рѣшеніе обѣ ограничений рабочаго дня подъ землей 7 часами и наль земли 8 часами. Если горнопромышленники отѣйтъ на это рѣшѣніе локагутомъ, то горнопрофесіи на мѣрѣ вести борьбу, сѣдѣющіе принципамъ установленными профессиональными организациями.

Конференція, состоявшая изъ 375 коммунистическихъ депутатовъ 247 горнопрофесійныхъ предпрѣітій, единогласно признала рѣшѣніе объянить всеобщую забастовку. Рѣшѣніе также немедленно приступило въ всѣ экстренные работы. Въ Гельзенкирхенѣ и Ваттенштейнскомъ округахъ рабочие, нежелавшіе работать больше 7-8 часовъ, подвергнуты локагуту.

Такимъ образомъ, общаго рѣшенія объявленіи забастовки еще нетъ. Какое значение будетъ имѣть постановленіе коммунистической конференціи покажетъ дальнѣйшій ходъ событий.

## Воздушное сообщеніе съ Москвой.

Съ 10-го мая устанавливается воздушное почтовое сообщеніе между Кенигсбергомъ, Смоленскомъ и Москвой (изъ Кенигсберга аэропланы вылетаютъ по субботамъ, вторникамъ, средамъ и четвергамъ въ 7 ч. 30 м. утра). Изъ Берлина соотвѣтствующий поѣздъ въ б. 15 м. вечера предыдущаго дня. Къ пересылкамъ по воздушной почтѣ допущены обыкновенные письма и открытки изъ Россіи, Сибири, Китай и Персіи (кромѣ портовыхъ городовъ, расположенныхъ на берегахъ Персидскаго залива). За открытки письма взимается плата въ 20 пф., за закрытые — 30 пф. за каждые 20 граммъ. Въ почьтѣ на Heiligegeiststrasse письма для отправления въ Россію по воздушной почтѣ принимаются до 5 часовъ днѣ.

## Биржа.

Въ бывшемъ маркѣ

Валюта	7. 5.	6. 5.
Голландія, 100 гульд.	158,10	158,50
Норвегія, 100 крон.	24,00	24,50
Швеція, 100 крон.	58,60	58,50
Дания, 100 крон.	71,72	72,08
Швейцарія, 100 крон.	111,47	112,03
Італія, 100 лиръ	73,50	74,19
Финляндія, 100 крон.	10,67	11,00
Італія, 100 лиръ	19,05	18,15
Англія, 100 фунт.	18,45	18,54
С. Шотл. 1 фунт.	4,19	4,21
С. Шотл. 100 фр.	27,68	27,82
Швейцарія, 100 фр.	74,61	75,14
Іспанія, 100 пес.	3,45	3,45
Іоніон, 1 ленъ	1,975	1,635
Ріо де Жанейро	0,675	0,645
Австралия, 100 пр.	5,72	5,52
Чехія, 100 крон.	1,65	1,60
Югославія, 100 динар.	5,28	5,32
Венгрия 100000 рѣк.	4,73	4,77

## Серенада.

Рис. Mad.



**Коминтерн.** — Пой, Чичеринъ, какъ можно громче, чтобы она не слыхала моего шороха.

## Въ Россіи.

### Дѣло Серпуховскаго треста.

У насъ уже сообщались лазныи оби-  
нительного акта по дѣлу сотрудниковъ  
серпуховскаго текстильного треста. Въ  
настоящее время въ Москвѣ началась эта-  
тическое.

Послѣ национализации въ 1918 г. ману-  
фактурныхъ фабрикъ «Т-ва Конинина» главные служащія этого товарищества по-  
ступали на совѣтскую службу, въ томъ  
числь директоръ-распорядитель товари-  
щества А. А. Ценкеръ, замѣститель ди-  
ректора правленія М. М. Калининъ, секре-  
тарь правленія А. Г. Гольштаге, помощни-  
къ завѣдующаго материальными отѣл-  
емъ А. Г. Дебусъ, довѣренный товарище-  
ства М. В. Еланевскій и рѣдъ дру-  
гихъ. Конининскіи фабрики вошли въ  
«Серпуховскіи текстильный трестъ», во  
главѣ котораго стаѣ бывшій директоръ-  
Богородско-Глуховской мануфактуры В. И.  
Чердынцевъ, который оставилъ старыи  
служащихъ Конинина на наиболѣе отѣл-  
ственныхъ мѣстахъ. Такъ Калининъ бытъ  
назначенъ на должностъ завѣдующаго  
товаро-производственнымъ отдѣломъ, а  
С. В. Гольштаге, завѣдывающій у Конинина  
отѣломъ производства, бытъ назначенъ  
помощникомъ Калинину.

Вскорѣ по иниціативѣ Калинину было  
организовано частное товарищество «Пер-  
вое Объединеніе» въ которое вошли самъ  
Калининъ, членъ правленія «Товарищес-  
тва Второвъ» К. А. Мозговъ, членъ пра-  
вленія Егорьевской мануфактуры и ману-  
фактуры бр. Любимовыхъ А. А. Найдено-  
въ, бывшій соавтодѣльникои богословско-глух-  
овской мануфактуры И. В. Морозовъ и С. В.  
Гольштаге и бывшій соавтодѣльникои га-  
лантерейно-шелковаго дѣла В. М. Нови-  
ковъ, состоявшій одновременно старшимъ  
инспекторомъ въ комиссаріатѣ рабоче-  
крестьянской инспекціи. Сюда же во-  
шелъ и директоръ серпуховскаго треста  
Чердынцевъ.

«Объединеніе» получало товары отъ  
серпуховскаго треста на крайне льгот-  
ныхъ и убыточныхъ для государства  
условіяхъ. Кромѣ того было создано «Мо-  
сковско-сибирское товарищество», въ кото-  
ромъ вошли всѣ участники «Объединенія» и  
главные дѣльти серпуховскаго треста, а  
также бывшій владѣльца мануфактурной  
фирмы П. И. Гречинъ, томскій заводчикъ  
Пылковъ, бывшій управляемый томской  
контроры Банка для вѣнчанія торговли Шекинъ и владѣльца крупной мануфак-  
туры И. М. Любимовъ. Это товарищество  
также использовало незаконничимъ обра-  
зомъ серпуховскіи трестъ. Въ январѣ  
1922 г. серпуховскіи трестъ отпустилъ  
для всесовѣща 800 аршинъ мануфактуры,

которая таинственнымъ образомъ оказа-  
лась въ рукахъ «Перваго объединенія». Представители всесовѣща потому то, на  
скамью подсудимыхъ не попали.

Чердынцеву, Калинину, Гольштагу, Найдено-  
ву, Мозгову, Морозову и Новикову  
предъявлены обвиненія въ злоупотребле-  
ніи власти, взяточничествѣ, мошенничес-  
твѣ и подлогахъ. Кромѣ того группѣ об-  
виняемыхъ во главѣ съ Калининомъ  
предъявлено обвиненіе въ экономическомъ  
шпионажѣ.

Бывшій владѣльца стоварищества ма-  
нуфактур Конинина братья Конини  
эмігрировали заграницу. Въ 1920 г. къ  
нимъ присоединился и инженеръ Цен-  
керъ, выѣхавшій изъ Россіи въ Германію  
подъ предлогомъ лѣчія жены и обра-  
тно не вернувшись. Эта линія и другіе  
текстильные фабриканты образовали въ  
концѣ 1921 г. въ Висбаденѣ т. н. «Вис-  
баденскіи соглашанія». Въ Берлинѣ бытъ  
открыта спешная контора «Висбаден-  
скаго соглашанія», во главѣ которой стаѣ  
инженеръ Ценкеръ. Участники соглашані-  
ія, расчтитавши разо и поздно полу-  
чили обратно свои фабрики, считали нуж-  
нымъ быть въ курсѣ дѣла текстильного  
производства въ Россіи вообще и въ состоя-  
ніи приналежавшихъ имъ фабрикъ и  
заповѣть въ частности. Собирали свѣдѣнія  
о сохранности имущества фабрикъ и  
фабричныхъ ткачей объ ихъ производ-  
ствѣ, о количествѣ рабочихъ и т. д. было  
возложено, какъ утверждаетъ обвинитель-  
ный актъ, Ценкеромъ на Калинину. По-  
слѣдній распредѣлилъ эту работу между  
своими старыми сотрудниками по кон-  
ининской мануфактурѣ — завѣдующимъ  
финансовымъ отдѣломъ серпуховскаго  
треста Еланевскому, завѣдующимъ  
отдѣломъ минеральнаго топлива Гольш-  
таге, главнымъ бухгалтеромъ москов-  
скаго отдѣления серпуховскаго треста Ми-  
лягину, завѣдующимъ материальными  
снабженіемъ Тебусомъ въ завѣдующимъ  
продовольственнымъ снабженіемъ Шумо-  
скимъ. Кромѣ того въ этой работѣ уча-  
ствовали В. И. Цилли, П. И. Цунаевъ и  
Григорионовъ А. О. Гетлинга. Собира-  
емые свѣдѣнія пересыпалась Калинину  
изъ Германіи, откуда въ вышеописанныхъ  
лица получали деньги.

### Совѣтскій администраторъ.

«Правда» (№ 94) описываетъ подвиги  
предѣдѣтателя Маріинскаго уѣзднаго испо-  
лкома тов. Ямпольскаго.

Ямпольскій управлялъ такъ:

«Днемъ я, своемъ, набиѣтъ съ револь-  
веромъ на столѣ принималъ просителей,  
съ которыми разговаривалъ только 5 мин.

Вечеромъ совѣтно съ прилагуей катал-

са по городу на рискахахъ. На мѣстномъ  
варѣніи это называлось возстановливать  
потерянную для добра бѣдность.

Первымъ шагомъ Ямпольскаго въ пре-  
вилдумѣ было создание при ученомъ  
секретнаго фонда, которымъ онъ единоли-  
чно распоряжался. Секретнаго фонда  
пополнялся изъ поступающаго продвало-  
га, выписокъ по полложнымъ докумен-  
тамъ изъ губернскаго и районнаго  
губиспола; въ случаѣхъ критическихъ не  
бралъ фонды Поморья. Для увели-  
чения секретнаго фонда гласно собирали у  
населенія скотинъ ружьи и въ райсовѣзѣ  
собѣгивали на мануфактурѣ.

Почему же молчали остальные члены  
исполкома? Ямпольскій подавлялъ ихъ  
своимъ авторитетомъ и создалъ обстанов-  
ку угрозъ и мести. Недовольные, при помо-  
щи «спецнайкѣ», подвергались аресту  
и юридическимъ предупрежденіямъ: «по-  
вѣбимъ!»

Такъ Ямпольскій управлялъ у исполни-  
комомъ 9% мѣсіевъ. Его «спецнайка». Но ст-  
какимъ труизмомъ провожали, какіе адреса  
благодарности преподносились!

Превидумъ у исполникома и уполномочен-  
наго ГПСИ надѣлъ совместно приказъ въ  
которомъ предлагаютъ «всѣмъ, всѣмъ,  
всѣмъ» подготовиться къ 7-му часу вечера  
и по сигналу начальника гарнизона при-  
быть на станцію «Маріинскъ». Тамъ было

веселье торжественно. Такъ въ старину  
проводили чиновъ министерства внутрен-  
нихъ дѣлъ.

### Ликвидациія высшихъ школъ.

Въ Петроградѣ продолжается сокра-  
щеніе высшихъ учебныхъ заведений. За-  
крыывается І-й политехнический инсти-  
тутъ. Оставшіеся отъ факультета есте-  
ственныхъ наукъ этнографіческое и  
географіческое, передаются въ Географічес-  
кій институтъ. Экономическое отдѣ-  
ление факультета общественныхъ наукъ  
передано частью институту народного хо-  
зяйства, а частью экономическому фак-  
ультету І-го политехническаго инсти-  
тута.

### Прощальный концертъ

А. М. Давыдова.

22-го апреля въ Петроградѣ въ залѣ  
Филармоніи состоялся прощальный кон-  
цертъ популярнаго въ свое время пѣвца  
А. М. Давыдова. Артистъ, совершившій  
отѣлъ, прощался со сценой, на которой  
онъ работалъ 35 лѣтъ. Въ концертѣ уча-  
ствовала лучшая сила, какъ оперная, такъ  
и драматическая. А. М. Давыдовъ сѣѣ  
нѣсколько романсовъ. Нѣль, почти не  
слыша аккомпанемента.

(П. Н.)

## Возрожденіе Японіи.

Въ первое время, послѣ минувшей ка-  
тастрофы, японцы постыдились опалить отъ  
постигшаго ихъ несчастія, долгое время  
пребывали въ состояніи растерянности,  
но, въ концѣ концовъ, признались за дѣлъ  
Наибольшее горчаніе, причиненное по-  
сѣдѣніемъ замѣтнѣемъ всѣмъ японцамъ,  
— это было разрушеніе столицы То-  
кую, пострадавшей больше отъ пожара,  
тѣмъ, отъ землетрясенія. Трудно было  
раньше встрѣтить, трудно и сейчасъ най-  
ти японца, который бы не гордился своей  
столицей и не любилъ ее. Естественно,  
что на первую очередь и было поставлено  
вопросъ о возрожденіи Токіо.

Прежде, чѣмъ былъ выработанъ техни-  
ческій планъ реставраціи столицы Японіи,  
пришлося пройти стадію возгорѣвшейся  
старой борбы вокругъ вопроса о вы-  
борѣ мѣста для столицы. На этотъ разъ  
вопросъ о перенесеніи столицы въ Токіо  
былъ другимъ пунктомъ поднять въ  
очень острой формѣ и сама идея горячо  
зашинилась въ сторонниками. Таковы  
было немало и разные доводы, приводили  
ли въ защиту идеи перенесенія столи-  
цы, почему японская печать уѣзжала  
очень, много времени и вниманія. Одни  
спрашивали будущихъ землетрясений, тре-  
бовали перенести столицу на сѣверъ, по-  
дальше отъ ужаснаго вулкана Фуміяма.  
Другие, и преимущественно консерватив-  
ные и религиозные элементы, категориче-  
ски настаивали, чтобы столица японской  
имперіи была перенесена въ старинную  
городъ Кюто, древнюю столицу Японіи и  
религиозный центръ, уѣзжая, что отсюда  
можетъ спокойно управлять страной и ру-  
ководить работами по возрожденію ея.  
Противъ этого восстали третіе, принадле-  
жащіе къ передовому и прогрессивному  
элементамъ, составляющимъ своего рода  
группу «младояпонцевъ». Для нихъ перенесеніе  
столицы буда нынѣ на сѣверъ  
или въ прежній феодальный Кюто —  
означало движеніе въспять, и они твѣрдо  
запицали требование обѣ оставлениіи столи-  
цы въ Токіо, о возсозданіи этого окна  
и въ Америку, и въ Европу и пункта, свя-  
зывающаго прогрессирующую Японію съ  
американской и западно-европейской  
культурой. Побѣдили послѣдніе и это  
должно быть показательно со всѣхъ точ-  
екъ зоря, какъ доказательство, что въ  
нашемъ землетрясѣніи въ 1400 милли-  
оновъ золотыхъ заласомъ въ 1000 милли-  
оновъ Японіи еще имѣетъ 600 милл. ѹонъ,  
размѣщенныхъ въ лондонскихъ и нью-  
йоркскихъ банкахъ. Японіи долго колеба-  
лось и только острая необходимость вы-  
нудила ихъ пойти на заемъ заграницей.  
Но они не желаютъ заключить однаго круп-  
наго чисто денежнаго займа, а предпочитаютъ  
саму рѣту мелкихъ комбинирова-  
ній въ товарищескихъ займахъ, исключи-  
тельно во всякомъ случаѣ прямую зависи-  
мость отъ иностраннаго капитала. Эта  
японская осторожность очень разочаровала  
многихъ англичанъ, и только Америка шир-  
око пошла наавстрѣчу своей тихоокеанской  
сопріянинѣ. Японіи же съ своей стороны  
хотѣло задолжаться у Америки и зака-  
зываются у неї большую часть необходимаго  
для нихъ. Этимъ обстоятельствомъ  
въ частности можно объяснить, проявлен-  
ную японскимъ правительствомъ, сложен-  
ность въ послѣдніемъ конфликѣ съ  
С. А. С. III.

Многіе японцы увѣрены, что обиль-  
и затруднительность работы по возрожденію  
страны — отянуть на много лѣтъ воз-  
можность японско-американскаго столкно-  
венія въ Тихомъ океанѣ. Но къ его мом-  
енту, какъ только онъ созрѣетъ, Японія  
будетъ готова и поразить своей подготов-  
ленностью. Сколько же времени потреб-  
уется для этого? Если для возрожденія  
Сан-Франциско, послѣ постигшаго его  
кастрафическаго землетрясѣнія, попадо-  
лось 15 лѣтъ, то, говорятъ сыны страны  
восходящаго солнца, — для Японіи понад-  
обится не менѣе 30 лѣтъ.

Н. Е.



